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Prison, personnels pénitentiaires
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Texte de la question

Mme Christine Engrand interroge M. le ministre d'État, garde des sceaux, ministre de la justice, sur la
dégradation préoccupante des conditions de travail des personnels pénitentiaires, dans un contexte de violence
croissante et de surpopulation carcérale. Depuis plusieurs semaines, une série d'attaques violentes ciblant
directement les prisons françaises a choqué l'opinion publique et mis en lumière un climat de tension extrême.
En avril 2025, plusieurs établissements ont été la cible de tirs d'armes automatiques ou d'engins incendiaires,
dans ce qui s'apparente à des actions coordonnées revendiquées par des groupes liés au narcobanditisme. Ces
agressions violentes, sans précédent par leur nature et leur simultanéité, visent à déstabiliser le service public
pénitentiaire et à faire pression sur l'administration judiciaire. Elles s'inscrivent dans un contexte plus large
d'explosion des actes de violence envers le personnel : selon les données officielles, les agressions physiques
contre les surveillants ont augmenté de près de 18 % entre janvier et juillet 2024 par rapport à la même période
l'année précédente, atteignant 3 186 cas, tandis que les violences verbales se sont maintenues à un niveau
extrêmement élevé, avec 15 360 faits recensés. Le centre pénitentiaire de Longuenesse illustre cette situation
alarmante. En 2024, 322 insultes et menaces ainsi que 66 agressions physiques ont été signalées contre le
personnel. Malgré les efforts annoncés par le gouvernement, notamment une revalorisation des rémunérations,
l'augmentation moyenne de 216 euros par mois depuis janvier 2024 et la promesse de doubler l'indemnité pour
charges pénitentiaires d'ici 2026, les agents de terrain peinent à percevoir une amélioration concrète de leurs
conditions de travail. Le passage en catégorie B du corps de surveillance, bien qu'attendu de longue date, reste
en lui-même insuffisant au regard de la pression quotidienne subie par les personnels. Dans un contexte de
surpopulation carcérale chronique, avec un taux d'occupation dépassant désormais les 127 % au niveau
national et plus de 81 000 détenus pour environ 62 000 places disponibles, ces tensions contribuent à créer un
environnement particulièrement propice aux violences, à la démotivation du personnel et aux troubles
psychosociaux graves. À cette pression structurelle s'ajoute une rémunération largement insuffisante au regard
des contraintes du métier, en particulier pour les surveillants travaillant de nuit. Ces agents perçoivent des
primes nocturnes très faibles, souvent jugées dérisoires au vu des risques encourus. Cette réalité contribue à un
sentiment d'injustice et de désaffection vis-à-vis d'un métier déjà fortement éprouvé, où l'engagement personnel
n'est plus suffisamment reconnu ni valorisé financièrement. C'est pourquoi elle lui demande quelles actions
concrètes le ministère entend prendre pour renforcer immédiatement la sécurité des personnels pénitentiaires,
en particulier dans les établissements les plus exposés. Elle souhaite savoir comment le Gouvernement compte
remédier au déficit persistant de personnel, en accélérant le recrutement, la formation et l'attractivité du métier
de surveillant. Elle l'interroge également sur les mesures structurelles envisagées pour résorber la surpopulation
carcérale et prévenir les tensions extrêmes qui en découlent.
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